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Präsenzübungen 4

Aufgabe 1: Der Kommutator zweier n × n-Matrizen A,B ist definiert durch [A,B] := AB − BA. Sei

[A,B] =

(√
2 1

2 −
√
2

)

. Wie lautet [B,A]?

Aufgabe 2: Die Matrizen

A =

(

cos(ϕ) − sin(ϕ)
sin(ϕ) cos(ϕ)

)

und B =

(

cos(ψ) − sin(ψ)
sin(ψ) cos(ψ)

)

beschreiben Drehungen in der Ebene um den Winkel ϕ bzw. ψ. Kommutieren A und B?
Überlegen Sie zuerst, und kontrollieren Sie dann durch Nachrechnen.

Aufgabe 3: Die Abbildung

f : R2 → R
2, f(x, y) =

(

3x− 2y
y − 4x

)

ist linear. Bestimmen Sie die Matrix A, für die f(x, y) = A

(

x

y

)

gilt.

Aufgabe 4: Für die lineare Abbildung
f : R2 → R

2, f(x) = Ax

gelte

f (e1) =

(

2
1

)

und f (−e2) =
(

3
−1

)

,

wobei e1 und e2 die Standardbasisvektoren sind. Wie lautet A?

Aufgabe 5: Die lineare Abbildung f : R2 → R
2, f(x) = Ax beschreibe die Spiegelung an der Geraden

{
(

t

−t

)

| t ∈ R}. Wie lautet A?

Aufgabe 6: Gegeben sei eine lineare Abbildung f , für die gilt: f (( 1
0
)) =

(

−1

1

)

und f (( 1
1
)) = ( 2

2
). Wie

lautet f (( 3
1
))?


